

月是故乡明 国寿加紧“回家”步伐

本周沪深 A 股预路演，冲刺明年元月 10 日挂牌

□本报记者 谢晓冬 卢晓平

月是故乡明。上周五顺利过会的中国人寿正在加紧返回 A 股的步伐。

知情人士透露，国寿已将在上交所挂牌的时间初步定在下月 10 日。这意味着，在余下的三周内，国寿将完成定向询价、路演、累计投标询价、定向配售、询价配售、网上申购以及挂牌等一系列工作。“时间紧，任务重”。

不过，这似乎并不能阻碍中国人寿的信心。事实上，海外上市三年，中国人寿已用出色的业绩和经历向世人证明，其已从一家国企完成了向一家国际知名且可信赖的公众公司的“华丽转身”，资本市场的规则其已了然于胸。

三年疾行受肯定

12 月 15 日下午近三点半分，中国证监会的网站上悄然挂出了中国人寿首发获第 76 次发审委审议通过的公告。

受此影响，当日国寿 H 股收市前成交量陡然加大。全日其成交 1.29 亿股（26.26 亿港元），其 H 股股价也最终报收于 20.45 港元，较前一天上涨 4.66%，再度创出历史新高。

“此番顺利过会，是国家对国寿海外上市三年业绩的肯定。”一位国寿管理层人士称。他介绍，知晓过会消息后，办公室里人脸上都写满了会心的微笑。

不过，这仅只是开始。国寿要在短时间内顺利完成发行工作，的确需要全力以赴。据介绍，上至国寿管理层，下至项目负责员工连周末都没有休息，而围绕发行所制定的所有工作方案也已全面启动。

而从今天起，中国人寿将派出高管兵分两路进行预路演，向机构定向询价，并于本周内确定发行价格区间，然后于下周正式启动路演。据悉，定向询价的目的地将是上海和深圳。

国寿人称，时隔三年，重见路演，国人的心情大为不同。

一位国寿管理层人士介绍说，三年前，他们担心的是一家刚刚从国企改制来的股份制企业能否被国际投资者认可；而三年后，国寿 H 股股价已经充分说明，中国人寿极具投资价值。

据其回忆，当时的中国人寿分别由时任总经理王宪章和副总经理苗复春带队，12 天横跨亚欧美 21 个主要城市，与 92 家大型国际机构投资者进行了会谈，召开了 6 次大型推介会和 1 次记者招待会，与 600 多位投资者代表和



虽然晚了点，但展望未来，国人仍将分享中国人寿跨越式高速发展所带来的芬芳硕果 资料图

30 多家新闻机构的记者进行了交流。“真可谓是日夜兼程”。

而详细的准备和坦率的交流，以及为消除利差损风险而实行的资产剥离，也最终令中国人寿获得了海外投资者的充分认可。

当年 12 月 20 日的统计，全球机构配售部分的簿记总需求达到了约 550 亿美元，相当于超额配售后发行规模的 16 倍。扣除分配给企业投资者和香港首次公开发行的股票，机构配售的认购倍数高达 24 倍。香港公开发行的总需求达到 246 亿美元，相当于原定发行规模的 1.72 倍。

而历经三年，中国人寿也最终用其业绩赢得了资本市场的拥抱：国寿 H 股股价已从当初的 3.625 港币翻涨到上周末的 20.45 港元，涨幅接近 5 倍。按照市值，中国人寿已在全球上市保险企业中居第 6 位，在全球寿险企业中位居第一。

只赚不赔 基金公司热捧

知情人士进一步透露，按照国寿的发行计划，在该次不超过 15 亿的 A 股当中，由于总量有限，机构们现已摩拳擦掌，提前进行抢筹（见本报 15 日报道）。分析师称，国寿三年来所发生的变化，正令投资者看起成为一项“只赚不赔”的事情。

公开资料显示，上市三年来，在管理层方面，国寿的管理层已经成功地实现了年轻化。从 63 岁的王宪章到 55 岁的杨超，再到 44 岁的吴焰，半年时间里，中国人寿的掌门人跨越了 20 年的时空。

在企业战略方面，中国人寿正在向综合化金融集团迈进。已形成人寿集团+产、寿、资产管理及养老保险的“一拖四”格局，并将触角伸及到证券公司和银行。

而在投资管理方面，国寿及国寿集团公司下属的资产管理公司已经管理着超过 5000 亿元的资产。2004 年、2005 年和 2006 年上半年，公司的投资收益率分别为 3.26%、3.93% 和 2.64%（半年）。

此外，国寿引进战略投资者的工作也在悄然推进。杨超曾透露，中国人寿已决定拿出 10% 的股份引进 3 个战略投资者，其中两家来自海外，一家来自国内。这些都是长期利好因素。

国寿三年来在公司治理结构、风险控制、人才储备、投资水平、赢利能力等各方面发生了变化，使得其 H 股股价一路走高，但在许多机构看来，仍属物有所值。

一位基金人士称，就在上周末，一些基金公司已开始与国寿进行了接触。而该次预路演的所在地为上海和深圳。据称，询价的对象主要是基金公司。

据介绍，被派往深圳和上海的高管在两地拜会基金公司、证券公司等机构投资者后将于本周末返回北京，并随后正式开展路演。而国寿 A 股的挂牌也初步确定在下月 10 日。

目前，由于离询价结束尚有时日，国寿 A 股的价格发行区间仍在悬疑。不过，消息人士透露，最终价格的确定要遵循价值与价格相一致的原则确定，而不是完全参考目前的 H 股股价。

■记者观察 ■

上市三春秋 收获大蓝筹

□本报记者 谢晓冬 卢晓平

经济发展明天的希望。

最新的数据显示，截至目前，中国人寿在总收入、净利润、总资产均创历史新高，市场份额继续保持市场领先地位。截至去年 12 月 31 日，公司的内含价值为人民币 1139.54 亿元，较 2004 年增长 26.51%。

通过改制上市，巨额资金的引入，使中国人寿的偿付能力显著增强，公司内在的抗风险能力明显提高。最可贵的是，经过三年的上市磨砺，中国人寿已经实现了从一个老牌国企向建立现代企业制度的跨越发展，建立了真正意义上完善的公司治理结构，完全同时满足三地市场的监管要求，而独立董事已占到董事会成员的一半以上。

在发展思路上，中国人寿董事长杨超非常明晰：把公司真正建设成为“管治先进、制度健全、内控严密、技术领先、队伍一流、服务优良、品牌杰出”的国际一流寿险公司。

相对三年前的 3.625 港币，三年后国内投资者自然是高位接盘中国保险第一股；但展望未来，国人仍然将享受中国人寿跨越式高速发展所带来的芬芳硕果。

建行：中小企业贷款不惧外资行

□本报记者 夏峰

在外资银行全面进入中国市场后，国内商业银行的中小企业贷款会否受到冲击？中国建设银行批发业务总监顾京圃上周六在沪向记者表示，中资银行在该业务领域将继续保持优势。

顾京圃认为，与高端个人理财服务不同，银行在开展中小型企业贷款业务时，通常需要足够的网点数量和经营区域，而这恰恰是外资银行最为缺乏的地方，即使其拥有一定的技术优势。“中资银行可以在全国范围内开展中小企业贷款，这种优势外资银行无法比拟。”顾京圃说。

对于目前开展中小企业贷款的困难，顾京圃告诉记者，中小企业财务信息缺乏透明、政府相关法规不健全以及银行服务尚未完全到位，将阻碍中小企业贷款进一步发展。“由于上述原因，中小企业贷款的利率通常要比普通贷款高出 20% 左右。”顾说。

顾京圃建议，希望监管部门进一步放宽中小企业贷款的政策限制，以利于商业银行推出更多、更新的产品服务中小企业客户。据介绍，目前中



中国香港备兑权证的讯资支援

中国香港权证市场发展，一日千里。中国香港交易所在 2001 年放宽了《上市规则》中有关备兑权证的规定，放宽了权证增发的规定，规定发行人需要每日提供流动性买卖数据，有助于提升了权证交易透明度，同时规定了备兑权证发行商须为其发行上市的权证引入庄家制度。以上种种改动，均大大推进中国香港权证市场发展，为市场引进竞争。当市场有更多权证选择，不同发行商均致力于提供关于权证市场的信息，增加市场透明度。

对于交易权证的投资者来说，买卖权证需要考虑正股走势、权证评价指标、研究报告以及市场整体的宏观数据，综合考虑之后，得出自己的投资决策。在权证市场资讯支持上，比联金融产品关于权证的分析网站也为投资者提供方便易用的查看工具。由下而上分析，一般而言，投资者较倾向于选择正股及相关权证、再看整体宏观形势。首先，如投资者想要查看中国香港市场内的标准权证，即可登录网站，在“认股证快速”搜索一栏输入权证编号或在“分析站”点击附有底限的相关权证编号去连接新窗口查看权证数据，随即进入相关权证的详细信息，不仅可以看到正股图表走势，而且可以看到基本条款如行使价、换股比率、到期日、正股股价、权证价格、溢价、有效杠杆、引伸波幅、街货量、成交量等。以上关于权证条款、潜在风险及回报、权证价格平价等数据，网站内，比联独家始创比联“3 个 1”风险指标，去量化来自权证有效杠杆、引伸波幅敏感度及时间值损耗的潜在风险，投资者不妨查看权证“3 个 1”风险指标数据，去评估其来自正股、引伸波幅，以及时间值损耗的潜在变量。

权证价格，主要受到正股走势及引伸影响，若投资者从正股出发选择股票，想要了解正股的基本及技术数据，只要按入附有连接底限的正股编号，即可查看正股

走势、基本数据以及财务、股本变化以及 30 天历史波幅等数据，为注重基本及技术分析的投资者，提供更多免费信息。

了解了基本数据之后，投资者还需要了解市场宏观数据。可以点击网站首页的“宏观市场”一栏，了解认股证群的一周接货量变化、总体引伸波幅的变化，以及发行商权证的每日交易报告、新上市及即将到期权证、升幅或跌幅最大的二十只权证等市场整体宏观统计情况。通过这些数据，投资者对于市场整体趋势的变化有了及时、精准的了解，可以根据宏观数据的变化调整自己的策略。

如果投资者对于权证的基础知识还不甚了解，可以登录比联首页的权证“网上学堂”，学习权证的基本知识，包括认识权证、认股证如何定价、认股证的投资风险、如何投资权证，以及一些常用的概念等。

而且，比联的“分析站”为投资者提供了一些假设情况。投资者可以自己输入看好或者看淡的正股，同时比较个别权证与其它同类权证的有效杠杆比率及溢价，分析站会自动搜索出合适条件的权证群，供投资者进一步选择。投资者更可在“分析站”纵轴及横轴内，随时改变其它权证技术数据，如每轮对冲值、到期日、引伸波幅、行使价等。

综上所述，在中国香港，发行商对于备兑权证的资讯支持，主要体现在对正股及权证走势、权证市场宏观数据、个别权证的分析指标、研究报告等方面。比联金融产品希望全方位地为投资者提供及时、方便的资讯信息，以利于权证投资者选择投资标的和时机。

比联金融产品网址为 www.kbcwarrants.com

比联金融产品为亚洲活跃的衍生产品供应商，提供多元化产品，包括权证、结构性产品，并积极参与投资者教育，详情可浏览比联网页。证券价格可升亦可跌，投资者有可能损失全部投入的资金。投资者应充分理解权证特性及评估有关风险，或咨询专业顾问，以确保投资决定能符合个人及财务状况。（广告）

上海银监局警示： 信用卡非法套现现象有所抬头

□据新华社电

上海银监局日前发布风险警示信息称，近期，不法分子利用信用卡违规套现现象有所抬头，各发卡和收单银行应“加强信用卡发卡管理、授信审核管理和特约商户的资质认定”。

据悉，继前几年非法中介收集个人身份证件伪造客户资料申请信用卡，并利用本身申请的 POS 机或与商户勾结，套现并收取手续费等手法外，最近，上海又出现了利用信用卡分期付款业务进行套现的手段。

据上海银监局调查，目前未发

现在上海开展分期付款业务的商业银行有与商户或不法中介联手套现的情况，商业银行在对持卡人分期付款额度的发放中，也未突破法规要求的信用额度上限。

信用卡违规套现现象在其他国家也时有发生，其危害是扰乱了正常的社会经济金融秩序，也给持卡人和商业银行带来较大风险。因此，上海银监局也提醒广大金融消费者，要妥善保护自己的相关信息，避免被不法分子利用并从事违法活动。持卡人更不能因为急用资金而违规冒险，否则将会留下信用污点，影响长远利益。

06 铁道 07 债券今在深交所上网发行

□本报记者 黄金滔

与前期有关企业债券上网发行安排不同的是，本期债券上网发行仅安排今日一天，每一证券账户单笔申购上限调整为 10 万张且允许重复认购。投资者通过证券营业部报盘认购，以 1000 元面值即 10 张为一个认购单位，认购数量必须是 10 张的整数倍且不少于 10 张；认购价格为每张 100 元，认购价格高于或低于 100 元的认购委托，深交所上网发行不接受。

据悉，本期中国铁路建设债券为 5 年期品种，发行规模 10 亿元，为固定利率债券，票面利率 3.65%，在存续期内保持不变，凡持有深圳 A 股证券账户的投资者均可认购。

与前期有关企业债券上网发行安排不同的是，本期债券上网发行仅安排今日一天，每一证券账户单笔申购上限调整为 10 万张且允许重复认购。投资者通过证券营业部报盘认购，以 1000 元面值即 10 张为一个认购单位，认购数量必须是 10 张的整数倍且不少于 10 张；认购价格为每张 100 元，认购价格高于或低于 100 元的认购委托，深交所上网发行不接受。

据悉，本期中国铁路建设债券为 5 年期品种，发行规模 10 亿元，为固定利率债券，票面利率 3.65%，在存续期内保持不变，凡持有深圳 A 股证券账户的投资者均可认购。

中国社科院金融研究所金融发展室主任易容表示，在保障中产阶层财富的制度建设方面，我国需要提高的地方仍有很多。“一套合理的社会、法律、政治制度，才能保证人们现有的财富实现保值、增值，更不能让中产阶层存在财富被剥夺的担忧。”易容说。

据最新资料显示，中国仅拥有百万美元以上资产的个人就已达到 25 万人，而资产在数十万元乃至上百万人民币的家庭或个人，更是不计其数。银行业业内人士指出，中资银行应当把握时机，发展适应中国市场的个人银行业务，积极推出适合包括中产阶层在内的本地客户财富管理工具。

农发行农业小企业贷款明年全面铺开

□本报记者 但有为

对这项贷款业务实行分类管理，单独核算，单独考核。

值得指出的是，在农业小企业贷款业务试点之前，农发行的业务主要集中在粮棉购销等政策性领域。正因为如此，此次商业性业务的试点被视作农发行业务领域的一次重大突破。为此，该行于 5 月份专门向银监会申请全面开办农业小企业贷款业务，并做好了各项准备工作。

根据银监会要求，农发行试点开办农业小额贷款业务的对象限定为对农业和农村经济发展影响比较大、具有广泛代表性的种植业、养殖业和种植养殖加工一体化的农业小企业。试点开办此项业务必须坚持市场化原则，按商业性贷款运作模式，对试点工作进行了规范。

业内人士分析，农发行业务范围的变化或许透露了即将启动的政策性银行改革方向。银监会副主席唐双宁今年 11 月份曾表示，按照功能扩大化方向改革农业发展银行，扩大业务范围和服务领域，增强支农服务能力。

金融独撑 信托市场“触底反弹”

□本报记者 柴元君

接近年关，国内信托市场似乎“触底反弹”，但反弹乏力，预计今年最后两个月难以再现往年这个时候产品发行“放量”的景观。

表现最突出的是，11 月份国内信托产品发行有所回暖。据公开资料不完全统计，当月共有 27 家信托公司推出了 45 个集合资金信托计划，发行规模为 40.51 亿元。与上月相比（据最新统计资料，下同），产品的发行数量多 10 个，增长 28.57%，发行规模增加 26.37 亿元，增长 60.75%。但与去年同期相比，产品的发行数量减少 21 个，下降 27.63%，发行规模则减少 32.93 亿元，下降 44.84%。

统计数据可以看出，11 月份信托产品的投向发生了结构性的转变。原来拉动信托产品市场的金融、房地

产品，如基础设施建设、房地产、信托产品等，占据了较大的份额。信托产品在金融、房地

产品，如基础设施建设、房地产、信托产品等，占据了较大的份额。信托产品在金融、房地

产品，如基础设施建设、房地产、信托产品等，占据了较大的份额。信托产品在金融、房地

产品，如基础设施建设、房地产、信托产品等，占据了较大的份额。信托产品在金融、房地

泰达股份发行 6 亿元短期融资券

□本报记者 何军

泰达股份今日披露，公司接到《中国人民银行关于天津泰达股份有限公司发行短期融资券的通

知》，公司将按相关规定，于近期发行总额为 6 亿元人民币的短期融资券，该限额有效期至 2007 年 11 月

底，该次融资由中信实业银行负责主承销，利率由市场招标确定。